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Συµβούλιο της Επικρατείας 1957/1970, Τµ. Α' 

Πηγή: Ε.Ε.∆. 30/71 σελ. 168 

Περίληψη: Παροχή συντάξεως ανικανότητος λόγω ατυχήµατος εις τον καθιστάµενον αντκανον 
εξ ατυχήµατος εν τη ναυτική εργασία ή εξ αφορµής ταύτης. - Θεώρησις ως ναυτικού εργατικού 
ατυχήµατος και παντός βιαίου συµβάντος, όπερ είχεν ως πρόσφορον αιτίαν τας εν γένει 
συνθήκας εκτελέσεως της ναυτικής εργασίας και της εν τω πλοίω ευταξίας. - Τραυµατισµός 
ναυτικού υπό µέλους πληρώµατος του πλοίου. 

Απόφαση ∆ικαστηρίου  

Πρόεδρος ο Αντιπρόεδρος κ. ΗΛ. ΓΛΥΚΟΦΡΙ∆ΗΣ  

Εισηγητής ο Σύµβουλος κ. Θ. ΚΟΥΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ  

∆ικηγόρος ο κ. Α. Γκάτσιος  

∆ιά της υπό κρίσιν αιτήσεως διώκεται εµπροθέσµως η ακύρωσις της υπ' αριθ. 64/13.7.1968 
αποφάσεως της παρά τω Ν.Α.Τ. Αναθεωρητικής Επιτροπής Συντάξεων, δι' ης απερρίφθη τελικώς 
αίτηµα του αιτούντος περί απονοµής συντάξεως λόγω εργατικού ατυχήµατος, επί τη αιτιολογία, 
ότι ο κατά την 17.7.1965 τραυµατισµός τούτου, προκληθείς υπό συναδέλφων του, δεν συνδέεται 
προς την ναυτικήν εργασίαν.  

Κατά την διάταξιν του άρθρου 29 § 3 του νόµου 3170/1955 "περί Ναυτικού Αποµαχικού 
Ταµείου", ως αύτη ίσχυε κατά τον χρόνον επελεύσεως του ατυχήµατος, χορηγείται σύνταξις 
ανικανότητος λόγω ατυχήµατος εις τον καθιστάµενον σχετικώς ανίκανον εξ ατυχήµατος εν τη 
ναυτική εργασία ή εξ αφορµής ταύτης, εάν ανήκη εις συγκεκροτηµένον πλήρωµα ελληνικού 
πλοίου. Κατά την έννοιαν της διατάξεως ταύτης ως ναυτικόν εργατικόν ατύχηµα θεωρείται και 
παν βίαιον συµβάν, όπερ, καίτοι δεν επήλθε κατά την εκτέλεσιν της εργασίας, είχεν εν τούτοις ως 
πρόσφορον αιτίαν τας εν γένει συνθήκας εκτελέσεως της ναυτικής εργασίας και της εν τω πλοίω 
ευταξίας.  

Εν προκειµένω κατά τα υπό της προσβαλλοµένης πράξεως γενόµενα δεκτά πραγµατικά 
περιστατικά, ο αιτών, υπηρετών ως θαλαµηπόλος επί του συµβεβληµένου µετά του Ν.Α.Τ. α/π 
"***", ότε τούτο ευρίσκετο την 17.7.1965 εις λιµένα της Ιαπωνίας, συνεπλάκη εις την 
αποβάθραν κατά την επιστροφήν εκ µπαρ της πόλεως µετά του ναύτου του πλοίου Μ., µεθ' ου 
είχεν έλθει προηγουµένως εις διένεξιν, τραυµατίσας τούτον εις το στήθος παρά την καρδιακήν 
χώραν διά µαχαιριδίου. Ακολούθως, αδιαφορήσας διά την τύχην του ναύτου, επεβιβάσθη του 
πλοίου και κατεκλίθη. Το γεγονός τούτο επληροφορήθη ο ανθυπλοίαρχος του πλοίου του 
πληρώµατος και, αφού παρεβίασε την θύραν του δωµατίου του αιτούντος, τον ετραυµάτισε διά 
γρονθοκοπηµάτων. Ο τραµατισθείς µετεφέρθη εις νοσοκοµείον της πόλεως, ένθα ενοσηλεύθη επί 
τρεις εβδοµάδας και εν συνεχεία επανεπατρίσθη. Υπό τα πραγµατικά ταύτα περιστατικά επάγεται 
περαιτέρω η προσβαλλοµένη πράξις, ότι ο τραυµατισµός του αιτούντος δεν δύναται να 
χαρακτηρισθή ως ναυτικόν εργατικόν ατύχηµα, δοθέντος ότι προεκλήθη υπό συναδέλφων του 
λόγω της αναρµόστου συµπεριφοράς του και ουδόλως συνδέεται προς την ναυτικήν εργασίαν.  

Ο αιτών τόσον διά της αιτήσεως απονοµής συντάξεως, όσον και διά της αιτήσεως αναθεωρήσεως, 
ισχυρίσθη, ότι ο επί του πλοίου γενόµενος τραυµατισµός του συνδέεται προς την ναυτικήν 
εργασίαν, καθ' όσον ολίγας ηµέρας προ του επεισοδίου είχεν έλθει εις υπηρεσιακάς προστριβάς 
µετά του ειρηµένου ανθυποπλοιάρχου Εµµ. Κ., αίτινες ωφείλοντο εις το γεγονός, ότι ούτος, 
διατελών αξιωµατικός φυλακής, εγκατέλειψε το σκάφος, παρά τας συστάσεις του αιτούντος, όστις 
κατήγγειλε την παράβασιν ταύτην εις τον υποπλοίαρχον. Τον ισχυρισµόν τούτον, ον άλλωστε 
απεδέχθη η εργοδότις Εταιρεία διά του ενώπιον του Ειρηνοδίκου Πειραιώς καταρτισθέντος υπ' 
αριθ. 2172/1.11.1967 πρακτικού δικαστικού συµβιβασµού µεταξύ ταύτης και του αιτούντος, 
αξιούντος αποζηµίωσιν βάσει του νόµου 551, σιγή αντιπαρήλθεν η προσβαλλοµένη πράξις, καίτοι 
ούτος, αναγόµενος εις µη κανονικάς συνθήκας της εν τω πλοίω εργασίας και ευταξίας, ετύγχανεν 
ουσιώδης και έχρηζεν απαντήσεως. Κατ' ακολουθίαν, ως εκ της πληµµελείας ταύτης, η 
προσβαλλοµένη πράξις παρίσταται αναιτιολόγητος, τούτω δε τω λόγω, βασίµως προβαλλοµένω, 
τυγχάνει αύτη ακυρωτέα, παρελκούσης της ερεύνης των λοιπών λόγων ακυρώσεως.  

Σχόλιο: Περίπτωσις της ανωτέρω αποφάσεως του Συµβουλίου της Επικρατείας υπήρξεν 
εργατικόν ατύχηµα ναυτικού εν σχέσει προς τας παρά του Ναυτικού Αποµαχικού Ταµείου 
παροχάς και προέκυψε το ζήτηµα, αν εχώρησε πράγµατι εργατικόν ατύχηµα υπό την 
παραδεδεγµένην εν τη νοµοθεσία έννοιαν αυτού, υφ' ην έχει τεθή και η σχετική περί του 
Ναυτικού Αποµαχικού Ταµείου διάταξις.  
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∆ιά την έννοιαν του εργατικού ατυχήµατος απαιτείται να προήλθεν η εξ αυτού βλάβη του 
εργαζοµένου εκ βιαίου συµβάντος και να εγένετο κατά την εκτέλεσιν ή εξ αφορµής της εργασίας. 
(Ίδετε Α. Τούση, Εργατικόν ∆ίκαιον, σελ. 44 επ.).  

Ούτω έχει κριθή (Α.Π. 303/1968, εισηγητής Λ. Κανελλάκος, ΕΕ∆ 27, 866), ότι εµπίπτει εις την 
έννοιαν του εργατικού ατυχήµατος και ο φόνος εργαζοµένου παρά ιεραρχικώς υφισταµένου του, 
διαπραχθείς εκ βιαίας αντιδράσεως τούτου εις δοθείσαν εντολήν παρά του φονευθέντος προς 
εκτέλεσιν υπηρεσίας. (Ίδετε και Χ. Αγαλλοπούλου, Κοινωνικαί Ασφαλίσεις, εκδ. 1955, σελ. 257 
επ., Α. Τούση, ένθ' ανωτ., σελ. 47, ένθα αναφέρεται, ότι το Γαλλικόν Ακυρωτικόν εθεώρησεν ως 
εργατικόν ατύχηµα και τον φόνον αρχιεργάτου ή εποπτεύοντος υπό εργάτου, εκδικουµένου διά 
την απόλυσίν του, καίτοι µάλιστα κατά τον χρόνον του φόνου ο αρχιεργάτης είχεν αποµακρυνθή 
εκ του τόπου της εργασίας).  

Εµπίπτει, συνεπώς, ως δέχεται το Συµβούλιον της Επικρατείας, εις την έννοιαν του εργατικού 
ατυχήµατος και η περίπτωσις της αποφάσεώς του.  

 


